





全国人大代表、河北省曲周县 凤凰幼儿园教师 杨会芳

杨会芳和幼儿园小朋友做游戏。

杨会芳:心怀暖阳,逐光而行

□本报通讯员 秦现平

在人生的舞台上, 杨会芳一路追 光,从扛起家庭重担的懵懂少女,到 投身教育事业的辛勤园丁, 再到为民 生鼓与呼的全国人大代表, 她在生活 中勇敢追求梦想,用爱传递温暖,用 责任担当使命,书写着多彩的人生 华章。

苦难童年, 扛起家庭重担

1994年,杨会芳出生在河北省曲 周县侯村镇五塔村一个普通的家庭。 命运似乎从一开始就给她安排了一条 布满荆棘的道路。母亲有先天性智力 障碍,生活无法自理。杨会芳6岁 时,父亲突发脑梗死,导致半身

面对家庭的巨大变故, 年幼的杨 会芳用稚嫩的肩膀扛起照顾家人的重 任,她开始学习为父母洗漱、做饭、 喂饭、喂药以及收拾家务。每一项对 于成年人来说再简单不过的事,对于 一个6岁的孩子而言,都充满了挑 战。刚开始生火做饭时,她总是被烟 熏得睁不开眼, 却从不叫苦。

稍大一些,杨会芳就利用周末和 节假日, 跟着邻居去地里剥玉米、摘 棉花,挣钱补贴家用。

生活艰难,杨会芳深知,学习是 改变命运的唯一途径。尽管每天要花 费大量时间照顾家人,但她依然努力 挤出时间学习,成绩一直在班里名列

2012年,18岁的杨会芳被邯郸学 院曲周分院学前教育专业录取。这本 是一件值得庆贺的事,但杨会芳却高 兴不起来——如果自己离开家去求 学, 谁来照顾父母?

经过几天几夜的深思,杨会芳决 定,带着父母去上学。她在学校附近 租下一个破旧的小院,收拾干净,将 父母安顿下来,一边求学一边照顾 父母。

每天清晨6点,当大多数同学还 在睡梦中时,杨会芳已经早早起床, 开始为父母准备早餐, 喂饭、喂药。 之后,她匆匆赶往学校上课。中午, 她再赶回家,为父母做饭、收拾家 务。晚上回到家,她不仅要完成作 业,还要为父母擦洗身子、按摩,帮 助父亲进行康复训练。忙完这一切, 往往已是深夜。

尽管生活如此艰辛,但杨会芳从 未抱怨过命运的不公。在老师和同学 面前,她总是乐观阳光的,也从未主 动跟人说起家里的困难。在校期间, 她的成绩一直名列前茅, 多次获得奖

一次偶然的机会,杨会芳带着父 母求学的事被当地媒体报道,感动了 很多人。社会各界爱心人士纷纷向她 伸出援手, 曲周县中医院主动联系 她,将其父母接到医院的康复病房免 费照顾、治疗。这些来自社会的关 爱,温暖了杨会芳的生活,也让她坚 定了用爱回报社会的信念。

投身教育, 传递温暖与爱

2015年,杨会芳来到曲周县幼教 特教中心实习,毕业后顺利通过面 试,成为该校的一名代课老师。由于 工作需要,也因为自己特殊的成长经 历,杨会芳主动提出到特教部当一名

特教部康复班里的孩子,大多是 唐氏综合征患儿、自闭症患者或先天 发育迟缓者。教育这些特殊的孩子, 比教育普通孩子需要付出多几倍的耐 心和努力。一个简单的动作和指令, 往往要重复几十次甚至上百次,孩子 们才可能理解。他们还可能因为情绪 不稳定而哭闹不止,课堂秩序常常很 混乱。但杨会芳从不沮丧、气馁,她 始终笑着耐心地指导每一个孩子。

"看着这些孩子,我就会想起我的 母亲,他们和我母亲一样,无法与人 正常沟通, 我必须试图理解他们, 像 照顾我母亲一样, 关心关爱他们。"杨 会芳说。为了更好地帮助这些孩子, 她利用课余时间上网查阅资料,向特 殊教育专业的优秀老师请教,观摩特 教课堂,在假期学习特殊教育专业课 程,不断提升自己的专业能力。

在杨会芳的努力下,康复班许多 孩子的语言、认知能力有了明显提 高,一些孩子甚至转到了普通幼儿园 上学。看到孩子们的成长和进步,杨 会芳心中激荡着喜悦和满满的成

2020年,杨会芳通过公开招聘, 成为曲周县凤凰幼儿园的一名正式老 师。工作中,她始终关注学前教育、 特殊教育,并将特教经验融入普通学 前教育。针对留守儿童和困境儿童, 她发起"爱心妈妈"结对帮扶活动, 组织教师开展家访200余次。

作为一名教育工作者,杨会芳深 知家庭教育对孩子成长的重要性,推 动成立曲周县家庭教育联合指导工作

站,积极推动家庭教育促进法的实 施。作为工作站和家庭教育讲师团队 的主要宣讲人之一,她积极开展培训 宣讲活动,用科学的家庭教育理念培 训家长,让家长更好地了解家庭教育 的重要性,促进家庭教育和学校教育 的密切合作。2024年,杨会芳开展培 训宣讲50余场,致力于为孩子们创造 一个良好的成长环境。

杨会芳还利用业余时间投身公益 活动。她参加志愿服务,默默帮助患 白血病的小女孩、家庭贫困的学生, 到养老院照顾孤寡老人。

从一个在困境中挣扎的小女 孩,到如今能够为社会贡献自己的 力量,杨会芳感恩社会给予她的关 爱和帮助,也希望用自己的行动回 报社会, 让更多的人感受到温暖和

履职尽责,为民生鼓与呼

2018年,杨会芳当选为河北省人 大代表。这不仅是一份荣誉, 更是一 份沉甸甸的责任。她将自己日常关注 的民生问题纳入调研计划,多次在河 北省两会上就残障儿童康复救助、农 村留守老人养老等议题建言献策。

2023年,杨会芳当选为全国人大 代表。这让她站在了更高的平台上, 能为更多的人发声。为了提出高质量 的建议,她深入当地幼儿园、养老 院、农村困难群众家里,认真倾听群 众心声,详细记录他们的需求和困 难。回到家后,她再查阅大量资料, 对收集到的信息进行整理、分析,形 成切实可行的建议。

对于特殊儿童,杨会芳总是格外 关注。她建议完善特殊教育体制机 制,让更多的特殊孩子能够有学上、 上好学。"我最大的愿望就是让每一 个特殊孩子,都能通过教育改变自己 和家庭的命运,减轻家庭负担。"杨

在履行代表职责过程中, 杨会芳 与检察机关有了更多的接触, 也深切 感受到检察机关在维护未成年人、特 定群体权益等方面发挥的重要作用。

她了解到,在一些涉及未成年 人犯罪和权益保护的案件中,检察 机关积极履行职责, 在依法打击犯 罪的同时, 注重对涉罪未成年人的 教育、感化和挽救,通过开展法治 进校园活动、建立未成年人观护基 地等方式, 为未成年人健康成长保 驾护航。

对此,杨会芳说:"检察机关的 这些努力, 让孩子们感受到了法律的 威严和关爱, 为他们的成长营造了一 个良好的法治环境。'

检察机关还积极开展公益诉讼检 察工作,通过督促相关部门履行职 责, 切实维护残疾人、老年人等特定 群体合法权益。"检察机关的公益诉 讼工作, 助力解决了一些特定群体生 活中的难题。希望检察机关能够继续 加大工作力度, 让更多的特定群体受 益。"杨会芳说。

结合自己在基层工作中的所见所 闻,杨会芳还建议加强法治宣传教 育,增强群众法律意识。"希望检察 机关能够进一步创新法治宣传方式, 让法律知识更加深入人心。'

谈及未来,杨会芳说,她会继续 在教师岗位上,用爱呵护每一个孩子 的成长; 在人大代表的履职道路上, 为民生福祉不断发声,也会与检察机 关携手, 共同守护社会的公平正义和 美好未来。

白日不到处,青春恰自来。苔花 如米小,也学牡丹开。杨会芳的故 事, 还在继续。



广告

今年3月,杨 会芳参加全国人 代会,为民生福祉 发声

河南省人大代表朱淘利:

乡村振兴"领头雁"



朱淘利 (右一)向游 客推介庄子 村乡村旅游 项目。

□本报记者 刘立新 通讯员 白全忠

记者再次见到河南省人大代表朱淘利,是在抗洪救灾现场。他浑身泥巴,满脸 黝黑,一脸疲惫。今年暑期,河南省栾川县庙子镇庄子村突遭大暴雨,道路被毁,群 众被困,作为庄子村党支部书记,朱淘利一直在一线指挥抗洪救灾。

庄子村的变化

庄子村位于栾川县庙子镇东南部。这里山高水长,环境幽静,花香四溢,宛如画 中仙境。从庄子村再往东去数里地,就是龙峪湾。龙峪湾是栾川县最早开发的旅游 度假区,每年都会有大量游客前来。

2002年前,庄子村的村民每天看着门前驶过的旅游大巴和私家车,只会看看 热闹,朱淘利则从中嗅到商机。他说服家人开宾馆,随后就在自家6间土房子里"砰 砰啪啪"忙活起来,拆屋棚、砸窗户、扒厕所……弄得满身灰尘

三个月后,庄子村第一家农家宾馆开业了,平均一天能接待十来个游客,一年 下来赚了上万元。2011年,朱淘利又投资60余万元建起一座三层农家宾馆小楼,前

看着朱淘利和家人每天迎来送往,招待游客,忙得不亦乐乎,乡亲们都投去羡 慕的目光,登门找朱淘利取经的人越来越多。乡亲们都把这个二十出头的毛头小伙 当作致富路上的"领头羊"

在朱淘利的带动下,村民们克服资金、经验、技术上的困难,开始改建自家小院。短 短时间,坐落在古老洪洛河岸边的庄子村焕然一新,各家宾馆干净整洁,设施齐全。

"把旅游这碗饭做好"

宾馆开起来了,但只是有了一个吃饭的"碗"。当时,栾川县的乡村旅游还处于 起步阶段。朱淘利思考着,如何把游客招引过来,搞好服务,把旅游"这碗饭"给做 好,让游客舒心满意,让村民真正富起来。 2015年初,朱淘利被村民推选为庄子村村委会主任、农家宾馆协会会长。年

底,趁着游客少、宾馆闲,他带着村民到周边市县学习家庭宾馆经营方法和发展模 式。回来后,他趁着大家正热情高涨,将宾馆管理升级工作提上日程。 然而有少部分村民存在小富即安思想,不愿意升级改造,朱淘利在全村大会上

讲:"如果我们不抓住这个时机赶紧进行升级改造,我们庄子村将从全栾川县靠前 的位置被甩到最后,甚至连一席之地都没有。到时候再想赶上可就难上加难了。 为了表明决心,朱淘利把铺盖搬到村委会办公楼上,随即成立指挥所,在村委

会办公楼墙上张贴布告,在村民微信群里发消息,迅速拉开了庄子村农家宾馆升级

庄子村所有家庭宾馆按照统一标准完成升级改造后,游客满意度更高了,好口 碑迅速传开,不但留住了常客,还吸引来大量新游客。

顺应栾川县"全民发展旅游"的形势,朱淘利提出:"单靠那几张床,没有一点 '独门绝技',不可能走得远。旅游业最后拼的是文化,要想让咱庄子村始终保持活

在朱淘利的倡议和积极运作下,2018年9月21日,河南省首届"中国农民丰收 节"在栾川县正式启动,各家各户拿出丰收的农产品在自家院子里晒秋,豫西伏牛 山腹地独有的毛栗、核桃、高山玉米、花生、红薯等农作物,纷纷被前来游玩的客人 抢购一空,庄子村一下子成了全河南省的焦点,也从此被牢牢贴上了"乡土文化"

在接下来的几年时间里,朱淘利带领群众,不仅让庄子村"乡土文化"的特色更 加鲜明,还积极践行"两山"理念,推进生态产业升级,打造康养、旅游产业链,年接 待游客55万人次,旅游总收入超3100万元,人均收入达3.3万余元。庄子村被农业 农村部确定为第一批"美丽乡村"建设示范村,被评为全国乡村旅游重点村、"国家 生态文化村"和河南省"最美乡村",2023年成为洛阳市首个"无废乡村"。

乡村振兴,文化添力

作为连任两届的河南省人大代表,朱淘利非常关注城乡历史文化保护。他了解 到,栾川县检察院加强对古遗址、古建筑等乡村文化资源的保护,对发现的旧石器 遗址孙家洞周边建设控制地带范围内有一处在建工程施工、固体废弃物堆积超出 控制面积、河道污染物超标等问题,用无人机进行取证,在获取固定证据后,组织听 证会,向行政机关制发检察建议,建议加强对孙家洞遗址保护区域的日常巡查、专 项检查和开发利用,使这一具有重要考古价值的旧石器遗址得到有效保护。

朱淘利希望检察机关充分发挥法律监督职能,对破坏、损毁城乡历史文化遗产 的违法行为人提起民事公益诉讼或刑事附带民事公益诉讼,要求其承担相应的公 益损害责任,以加强对古文物、古建筑、古树名木的保护,同时加强对文创产品的知 识产权保护,让乡村文化资源得以传承、让老百姓记得住乡愁。

"作为一名来自农村的人大代表,我肩负着群众的信任和期盼。当前,乡村全面 振兴工作是党的一项中心工作,事关党在农村的执政根基和发展巩固,我一定深入 调研,提出更多有利于农村振兴、农民幸福、农业发展的良言善策,积极助推乡村振 兴和乡村治理。"朱淘利说。





